



## Наказание, предупреждение и защита прав как направления борьбы с преступностью несовершеннолетних

**ЕЛЕНА ВЛАДИМИРОВНА КУНЦ**

Научно-исследовательский институт ФСИН России, Москва, Россия,  
73kuntc@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0001-8793-0574>

### Реферат

*Ведение:* отмечается недостаточная эффективность уголовного наказания и традиционных способов противодействия преступности несовершеннолетних в условиях современной социально-экономической и общественно-политической действительности. Уголовное наказание оказалось неспособным не только решить задачу предупреждения преступного поведения несовершеннолетних, достичь цели уголовного наказания, но даже локализовать и сдержать криминальные угрозы, которые по-прежнему вызывают социальную напряженность. *Цель:* системное научное обоснование проблемы уголовного наказания, предупреждения и защиты прав несовершеннолетних осужденных, определение мер профилактики. *Методы:* методология характеризуется традиционными методами познания, опирается на современные принципы, доктринальные подходы, сложившиеся к настоящему времени и оправдавшие себя в гуманитарных и общественных науках, включая криминологию, уголовное право, юридическую психологию, социологию, уголовно-исполнительное право. Исследование носит междисциплинарный характер, применяются следующие исследовательские методы: сравнительно-исторический, системный, контент-аналитический, социологический, статистический, контекстный анализ, перспективный анализ. *Результаты:* предупреждение преступлений, совершаемых несовершеннолетними, в том числе посредством уголовного закона, является сложным, многогранным и разноплановым явлением. От его эффективности зависит не только состояние преступности, но и достижение целей уголовной и уголовно-исполнительной политики государства. Основное внимание должно быть сосредоточено на предупредительной работе с несовершеннолетними, склонными к асоциальному и противоправному поведению. Как правило, речь идет о криминологической и виктимологической профилактике преступности несовершеннолетних. Немаловажными являются также вопросы, связанные с обеспечением личной безопасности, включающие в себя такой аспект, как отбывание наказания в виде лишения свободы в воспитательных колониях. Посредством изучения и анализа целого комплекса причин можно повысить эффективность профилактики преступлений. *Выводы:* ужесточение и интенсивность мер уголовной репрессии не приносят положительного результата, нередко приводят к еще худшим последствиям. Отсутствие надлежащей реабилитационной работы, ресоциализации и социальной адаптации несовершеннолетних, отбывших уголовное наказание в виде лишения свободы, является одной из причин их повторного преступного поведения. Высокая научная значимость проблемы опосредует нацеленность на получение новых выводов об уголовном наказании как социально-правовом феномене, включая психологические, политические, нравственные аспекты.

Ключевые слова: виктимологическая профилактика; воспитательная колония; наказание; несовершеннолетний осужденный; предупреждение; преступность несовершеннолетних.

### 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Для цитирования: Кунц Е. В. Наказание, предупреждение и защита прав как направления борьбы с преступностью несовершеннолетних // Пенитенциарная наука. 2023. Т. 17, № 4 (64). С. 374–381. doi 10.46741/2686-9764.2023.64.4.004.

## Punishment, Prevention and Protection of Rights as Areas of Combating Juvenile Delinquency

**ELENA V. KUNTS**

Federal State Institution Research Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia, Moscow, Russia, 73kuntc@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0001-8793-0574>

### Abstract

*Introduction:* the article indicates insufficient effectiveness of criminal punishment and traditional methods of countering juvenile delinquency in the conditions of modern socio-economic and socio-political reality. Criminal punishment has proved unable not only to solve the problem of preventing minors from criminal activity and achieve the goal of criminal punishment, but even to localize and contain criminal threats that are causing social tension. *Purpose:* systematic scientific substantiation of problems of criminal punishment, prevention and protection of the rights of juvenile convicts, definition of preventive measures. *Methods:* the methodology is characterized by traditional methods of cognition, based on modern principles and doctrinal approaches successfully applied in human and social sciences, including criminology, criminal law, legal psychology, sociology, and penal law. The research is interdisciplinary in nature, the following research methods are used: comparative-historical, systematic, content-analytical, sociological, statistical, contextual analysis, and perspective analysis. *Results:* prevention of crimes committed by minors, including through criminal law, is a complex, multifaceted and diverse phenomenon. Not only the state of crime, but also the achievement of goals of the criminal and penal policy of the state depend on its effectiveness. The main attention should be focused on preventive work with minors who are prone to antisocial and illegal behavior. As a rule, we are talking about criminological and psychological prevention of juvenile delinquency. Issues related to ensuring personal security are also important, including such an aspect as serving a sentence of imprisonment in juvenile correctional facilities. By studying and analyzing a whole range of causes, it is possible to boost effectiveness of crime prevention. *Conclusion:* the tightening and intensity of criminal repression measures do not bring a positive result and often lead to even worse results. A lack of proper rehabilitation work, re-socialization and social adaptation of minors who have served a criminal sentence in the form of imprisonment is one of the reasons for their repeated criminal behavior. A high scientific significance of the problem mediates the focus on obtaining new conclusions about criminal punishment as a socio-legal phenomenon, including psychological, political, and moral aspects.

**Key words:** victimological prevention; juvenile correctional facility; punishment; juvenile convict; prevention; juvenile delinquency.

### 5.1.4. Criminal law sciences.

**For citation:** Kunts E.V. Punishment, prevention and protection of rights as areas of combating juvenile delinquency. *Penitentiary Science*, 2023, vol. 17, no. 4 (64), pp. 374–381. doi 10.46741/2686-9764.2023.64.4.004.

### Введение

Одним из признаков развития культуры, ответственности, духовности и общечеловеческих ценностей современного общества выступают показатели преступности несовершеннолетних. Поэтому борьба с преступностью несовершеннолетних и профилактика совершения данными лицами преступлений являются одной из важных задач современности и каждого развитого и гуманного общества.

Ежегодно в среднем шесть тысяч приговоров предусматривают условное осуждение [1]. Однако на практике распространено мнение, что назначение условного наказания не соответствует целям института наказания в отечественном уголовном праве, свидетельствует о безнаказанности несовершеннолетнего преступника, снижает авторитет власти, подрывая

основополагающий принцип неотвратимости наказания. Несмотря на то что уголовное законодательство содержит большое разнообразие видов наказаний, которые не связаны с лишением свободы и изоляцией от общества, на практике они не используются, что свидетельствует о проблемах правоприменения. Однако следует отметить, что значительное количество приговоров с условным отбыванием наказания обусловлено спецификой преступников несовершеннолетнего возраста.

Нередко при назначении наказания несовершеннолетнему отсутствует альтернативность санкций, что мешает судам назначать более мягкие виды наказаний, в то время как лишение свободы не создает в этом существенных препятствий. И такие обстоятельства напрямую противоречат международным

актам, например Минимальным стандартным правилам ООН, касающимся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних. Поэтому уголовный закон и суд должны располагать широким комплексом мер по отправлению наказания в отношении несовершеннолетних, которые не связаны с лишением свободы.

В уголовно-исполнительном законе также нет норм, которые бы регулировали особенности исполнения наказания в отношении несовершеннолетних, а именно: затруднена реализация обязательных и исправительных работ ввиду того, что не определены положения трудового законодательства в части организации работы несовершеннолетних; нет возможности реализовать альтернативное наказание в случае злостного уклонения несовершеннолетнего осужденного от отбывания наказания. В целом такие обстоятельства понижают эффективность уголовно-правовой и уголовно-исполнительной политики государства. Таким образом, можем выделить следующие проблемы: пробелы в правовом регулировании назначения и исполнения наказания несовершеннолетнему лицу; отсутствие единообразия судебной практики в части назначения и исполнения уголовного наказания, не связанного с лишением свободы; отсутствие законодательного закрепления особенностей несовершеннолетних лиц как социально-демографической группы. В силу вышеуказанных обстоятельств на практике судами применяется наказание в виде лишения свободы.

Успешное социально-экономическое развитие государства невозможно без учета благополучия граждан с точки зрения их правовой защищенности, уверенности в завтрашнем дне и т. д.

Следует не только учитывать имеющийся положительный исторический опыт, но и использовать современные научные достижения и технологии для распространения правомерного поведения среди несовершеннолетних.

Проблемы изучения преступности несовершеннолетних в России и за рубежом традиционно находятся в центре внимания ученых. Среди зарубежных исследователей выделим труды Э. Дюркгейма «Социология и философия», Г. Тарда «Молодые преступники», Э. Саттерленда «Социология преступности» и др.

Различные аспекты преступности несовершеннолетних рассматривали такие авторы, как Ю. М. Антонян, М. М. Бабаев, Р. А. Базаров, Л. И. Беляева, В. Ю. Голубовский, Л. В. Готчина, И. Я. Козаченко, М. Ф. Костюк, С. В. Максимов, И. М. Мацкевич, А. В. Наумов, Ю. Е. Пудовочкин, А. В. Шеслер, Д. А. Шестаков, В. Е. Эминов.

#### *Основная часть*

В основу профилактики преступности несовершеннолетних должен быть положен концептуальный подход, опирающийся на преимущества индивидуального подхода. Противодействие преступности несовершеннолетних следует рассматривать как совокупность междисциплинарных подходов, направленных на подавление, минимизацию и снижение потенциального асоциального и преступного влияния на данных лиц.

В 2022 г. отмечается снижение числа несовершеннолетних преступников, как и преступлений, совершенных при их участии (30 469) [2]. Снижению показателей преступности, на наш взгляд, способствовала деятельность правоохранительных органов и других субъектов по предупреждению противоправного поведения и защите от криминализации подростковой среды. Поиск эффективных путей предупреждения преступлений в настоящее время продолжается.

Так, МВД России предлагает наделить своих сотрудников новыми обязанностями, например следить за нарушителями общественного порядка, вести профилактические беседы с наркозависимыми. Соответствующие поправки планируется внести в приказ МВД России от 29.03.2019 № 205 «О несении службы участковым уполномоченным полиции на обслуживаемом административном участке и организации этой деятельности». Главная цель – устранить противоречия и юридико-технические ошибки в разных нормативных актах. В одном из пунктов поправок составители ссылаются на законодательную лауну, согласно которой постановке на профилактический учет не подлежат лица, нарушившие ст. 19.3 КоАП РФ «Неповиновение законному требованию сотрудника полиции», а заодно занимающиеся «дискредитацией органов власти» и «публичным распространением экстремистских взглядов». Кроме того, участковым будет разрешено проводить профилактические беседы с наркоманами или выносить им официальные предостережения (в старой редакции приказа это касалось лишь больных алкоголизмом) [3].

Внесены изменения в уголовное законодательство, увеличившие количество уголовно наказуемых действий против половой неприкосновенности и половой свободы личности. Так, в 2022 г. закреплен специальный рецидив, ч. 5 ст. 131 и 132 УК РФ изложены в новой редакции, распространяющей свое действие на защиту потерпевших до 18 лет (ранее было до 14 лет).

Как правило, эти преступления совершаются во внеурочное время из-за отсутствия занятости и организованного досуга детей, а также должного воспитания и присмотра со стороны родителей. Связь между избытком свободного времени, низкой культурой его использования, его неорганизованностью, незаполненностью с одной стороны и асоциальным поведением – с другой бесспорна. Данные факторы способствуют совершению несовершеннолетними преступлений.

Следует отметить существенный рост числа наркопреступлений, совершенных несовершеннолетними (2066). Число погибших от наркотиков детей и подростков с 2017 г. увеличилось в 2,5 раза [4]. Это может быть связано с появлением новых психоактивных веществ, в том числе синтетических, которые более доступны по сравнению с классическими видами. Их употребление приводит к тяжелым отравлениям, психозам и суицидам.

На рост числа несовершеннолетних наркоманов повлияло и общее увеличение потребления психоактивных веществ, находящихся в свободном обращении, а также транквилизаторов и седативных средств, обладающих психолептическими свойствами [5].

Все это крайне отрицательно отразилось на структуре распределения осужденных несовершеннолетних в зависимости от совершенных преступлений. Доля несовершеннолетних, отбывающих наказание за преступления, предметом которых выступают наркотические средства и психотропные вещества, составила 27,5 %.

Вызывает обеспокоенность практика судов относительно назначения несовершеннолетнему в приговоре суда принудительного лечения.

Таблица 1

*Данные о назначении несовершеннолетним принудительного лечения по приговору суда (на 01.01.2023) (%)*

	ВК	Мужчины	Женщины
Не назначено	97,8	98	94,6
Назначено страдающим психическим расстройством, не исключаяющим вменяемости	2,2	2	5,4
Назначено страдающим психическим расстройством сексуального предпочтения (педофилией), не исключаяющим вменяемости	–	–	–

Следует отметить негативную тенденцию, складывающуюся в некоторых воспитательных колониях, когда сотрудники администрации редко обращаются в суд для назначения принудительного лечения несовершеннолетним осужденным (табл. 2).

Таблица 2

*Данные о назначении несовершеннолетним судом по представлению администрации исправительного учреждения принудительного лечения (на 01.01.2023) (%)*

	ВК	Мужчины	Женщины
Не назначено	99,4	99,4	100
Назначено страдающим психическим расстройством, не исключаяющим вменяемости	0,6	0,6	–
Назначено страдающим психическим расстройством сексуального предпочтения (педофилией), не исключаяющим вменяемости	–	–	–

Наряду с решением социальных вопросов в настоящее время ведется планомерная работа по совершенствованию отечественного уголовного законо-

дательства и реализации программных документов, направленных на формирование безопасной, комфортной и доброжелательной среды для несовершеннолетних. Проводятся мероприятия по апробации и внедрению индекса благополучия детей, разработке методики расчета детского бюджета.

Несмотря на принимаемые меры в области защиты прав детей, проблемы сохраняют свою остроту и требуют пристального внимания и комплексного решения со стороны всех заинтересованных структур, ответственных за реализацию государственной политики в области защиты прав детей.

Распространенным явлением становятся факты насилия среди несовершеннолетних. В 2022 г. возбуждено 24 031 уголовное дело о преступлениях в отношении несовершеннолетних, это на 1,1 % меньше, чем в 2021 г. По результатам расследования в суды для рассмотрения по существу направлено 12 930 уголовных дел, что на 4,2 % больше, чем в 2021 г. [6].

В рамках социологического исследования проведен опрос родителей на тему физической и психической безопасности ребенка. Наиболее распространенные родительские страхи связаны с вопросами физической и психической безопасности. Уверенность респондентов в безопасности их детей зависит от того, с кем те находятся.

Исторически институт семьи являлся фактором стабильности государства. По отношению государства к семье можно судить о его развитии. В этой связи все проблемы, касающиеся создания, функционирования и распада семьи, всегда будут оставаться наиболее актуальными. Укрепление института семьи – это одновременно и защита прав несовершеннолетнего.

Стоит отметить, что возрастные характеристики учитываются многими авторами при формулировании типологий жертв. Так, например, Б. Мендельсон в качестве одной из категорий предлагает «полностью невиновную жертву». Такой жертвой, по мнению автора, может быть признан ребенок или полностью невменяемый человек. Г. Гентинг, исследуя отношения между жертвой и преступником, выделял три класса жертв: общий класс жертв, психологические типы жертв и активированное страдательное лицо. Первую категорию составляют молодежь и дети, они слабы физически и с наибольшей степенью вероятности могут стать жертвами нападений, а детство – это самый опасный период жизни [7, с. 71].

Несовершеннолетние являются категорией, обладающей повышенной виктимностью, так как не могут активно противодействовать совершению преступления, на что обращает внимание преступник при выборе объекта посягательства. Следует отметить, что наиболее важными субъектами виктимологической профилактики являются семья и учебное заведение. Именно семья как наиболее близкий социальный круг играет значительную роль в коррекции поведения несовершеннолетнего. Внимательное отношение близких родственников, а также грамотное профилактическое воздействие способны заметно снизить уровень склонности к виктимному поведению подростка. Учебное заведение, в профилактиче-

ской деятельности которого особое место занимает работа психолога, способно также диагностировать определенные, потенциально опасные особенности в поведении несовершеннолетнего. Мониторинг психологического состояния должен проводиться систематически. Работа психолога в данном случае должна быть направлена как на самого несовершеннолетнего, так и на его родителей, выяснение причин и условий развития потенциально опасных поведенческих особенностей и их коррекцию, а также при необходимости разъяснение механизма работы специализированных учреждений, оказывающих помощь несовершеннолетним (кризисные центры, службы доверия, центры психологической помощи и т. д.).

Представляется, что профилактике насилия способствует внесение в Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования изменений, предусматривающих обязательное изучение несовершеннолетними основных опасных ситуаций противоправного характера, овладение навыками оптимального поведения в опасных ситуациях и способами преодоления последних.

В вопросе профилактики и предупреждения насилия в отношении несовершеннолетних важную роль играет институт школьной медиации. Наиболее актуален этот вопрос в ситуациях, когда ребенок страдает от насилия со стороны сверстников, лиц, которые в силу своего возраста не могут быть привлечены к уголовной ответственности. Однако представляется, что данный институт будет эффективен и в ситуации применения насилия со стороны учителей. Тем не менее стоит обратить особое внимание на лиц, исполняющих функции медиатора. С целью эффективной и качественной работы последних в регионах необходимо организовать специальную психолого-педагогическую, а также правовую подготовку медиаторов, работающих в образовательных учреждениях и разрешающих споры между сверстниками и учителями.

Несмотря на многочисленные программные документы, принятые в сфере здравоохранения, неблагоприятные тенденции в обеспечении здоровья детей остаются актуальными. Проведенный анализ обеспечения прав ребенка на здоровье свидетельствует о необходимости принятия кардинальных мер по формированию у детей и подростков здорового образа жизни, повышению эффективности действующих профилактических мероприятий, привлечения родителей, учителей, специалистов в области здравоохранения, общественности к реализации совместных мероприятий, обеспечения регулярного мониторинга подверженности детей поведенческим, социальным и экологическим рискам.

Еще американский ученый-криминолог Р. Годдард в начале XX в. отмечал, что большинство преступников – это лица с ослабленной психикой, за что во многих более поздних исследованиях был подвергнут критике. Например, в Японии ослабленная психика занимает весьма небольшое место среди факторов делинквентности. Это объясняется совершенство-

ванием методов проверки интеллекта, внесением большей ясности в критерии оценок, заметным прогрессом в деле защиты лиц с ослабленной психикой, включением в планы программ совершенствования и развития специального воспитания таких лиц. Можно сказать, что проблема ослабленной психики и делинквентности связана скорее не со свойствами личности несовершеннолетних, а с социальными условиями их жизни [8, с. 222–223].

Духовный мир человека оказывает значительное влияние на его душевное и телесное здоровье. Это говорит о важности синтеза генетики с психологией, социологией, философией, правовой наукой, а также с психиатрией, особенно в той части, где речь идет об общественно опасных деяниях лиц с различными отклонениями от нормы в развитии психики либо с психическими заболеваниями [9, с. 267].

Психические заболевания чаще встречаются у тех несовершеннолетних, которые живут в городской среде, потому что инфраструктура города вредит психике. Урбанистическая среда более опасна для психического здоровья, чем сельская местность. В число регионов, где больше всего детей с психическими отклонениями, вошли г. Москва, Московская область, Алтайский край, г. Санкт-Петербург и Красноярский край. У подростков, живущих в сельской местности, чаще встречаются алкоголизм и наркомания [10], что влечет совершение преступлений на этой почве и впоследствии отбывание наказания в воспитательной колонии.

Показательным будет следующий пример. Пятнадцатилетний П. убил собственных родителей. Со слов П., родители его не любили, никакой заботы, ласки по отношению к нему не проявляли, употребляли алкоголь. Сам П. с девяти лет начал пробовать алкоголь. Половина жителей сельского поселения не работали, перебивались случайными заработками. При распитии спиртных напитков между отцом и сыном вспыхнула ссора, после чего П. нанес не менее трех ударов топором отцу и убил задремавшую мать [11].

Пьянство, алкоголизм, преступность – это антисоциальные явления, имеющие тесную связь [12].

Имеющиеся в настоящее время официальные формы статистической отчетности не содержат графу «сельская местность», что негативно отражается на исследовании показателей преступности несовершеннолетних там и, соответственно, своевременном реагировании на происходящие негативные процессы и формировании эффективных мер предупреждения данного вида преступности.

Психические расстройства осужденных существенно влияют на реализацию в отношении их режима содержания в воспитательных колониях. Бесспорно, каждый осужденный – это своеобразное направление в психологической профилактике [13, с. 61].

Распределение несовершеннолетних осужденных в зависимости от психического здоровья представлено в табл. 3.

**Таблица 3**  
Распределение осужденных в зависимости от их психического здоровья (на 01.01.2023) (%)

Состояние психического здоровья осужденных	ВК	Мужчины	Женщины
Не страдает	97,8	98	94,6
Страдает олигофренией в стадии дебильности	0	0	0
Страдает иными психическими расстройствами	2,2	2	5,4

В настоящее время можно говорить о неполной эффективности уголовного наказания. Результаты переписи констатируют существенное ухудшение некоторых характеристик осужденных несовершеннолетних, отбывающих наказание, например по такому показателю, как тяжесть совершенного преступления, по сравнению с данными переписи 2009 г. [14, с. 30] (табл. 4).

**Таблица 4**  
Распределение осужденных по категориям преступлений в воспитательных колониях (%)

Категория преступлений	Перепись 2009 г.			Перепись 2022 г.		
	ВК	Мужчины	Женщины	ВК	Мужчины	Женщины
Небольшой тяжести	1	1	0	18,5	0,8	0
Средней тяжести	11,1	11,5	6,3	4,5	5,5	5,6
Тяжкое	61,9	61,9	62,1	29,7	32,9	30,5
Особо тяжкое	26	25,6	31,6	47,3	60,8	63,9

#### Выводы

Для эффективной борьбы с преступностью и иными правонарушениями среди несовершеннолетних важное значение имеет требование неотвратимости социальной, а при достижении установленного законом возраста и уголовной ответственности. При этом неотвратимость социальной ответственности выражается в соответствующей реакции на антиобщественное поведение, так как механизм воздействия такой реакции на поведение детей и подростков в значительной степени аналогичен механизму воздействия наказания. При этом применительно к уголовному праву речь идет о законодательном закреплении принципов неотвратимости и индивидуализации ответственности (наказания), так как уголовное право охраняет общественные отношения от посягательств, имеющих повышенную обществен-

ную опасность. Подобные деяния в большинстве своем являются результатом попустительства и безнаказанности в процессе воспитания детей и подростков до достижения возраста уголовной ответственности, поэтому принципы неотвратимости и индивидуализации ответственности, обязательного реагирования на нежелательные поступки в самых разнообразных формах (беседа, убеждение) должны действовать и в процессе воспитания детей и подростков, но уже как принципы не уголовного права, а правосознания и морали, неотвратимости и индивидуализации социальной ответственности, так как указанные требования не закрепляются в законе или каких-то иных нормативных актах и их реализация, в том числе и выбор форм и методов воздействия, лежит на совести воспитателя и зависит от его квалификации [15, с. 215].

Для правильного и разумного осуществления указанных требований в процессе профилактической работы с несовершеннолетними необходимо учитывать возрастные и психологические особенности. Воспитание ребенка начинается с момента его рождения. При этом в раннем детском возрасте преобладает конкретное мышление, где основную роль в воздействии на психику играют инстинктивные и рефлекторные реакции. С возрастом решающую роль начинает играть вторая сигнальная система, с развитием которой индивид уже может самостоятельно воспринимать и оценивать явления, принимать решения [15, с. 216].

Основным средством среди методов убеждения и принуждения в борьбе с нежелательными поступками, в том числе и наиболее общественно опасными деяниями, является повседневная воспитательная работа.

Наказание также является мерой, воздействующей на психологию и поведение людей, и в этом смысле оно может рассматриваться в системе мер воспитания. Процесс воспитания характеризуется, прежде всего, непрерывным взаимодействием между воспитателем и воспитуемым, которое находит выражение в том, что воспитуемый проявляет отношение к окружающей действительности через свои поступки, действия. Необходимо иметь в виду, что методы убеждения и принуждения являются различными, но взаимосвязанными.

Отечественные пенитенциарные учреждения в процессе исполнения уголовного наказания испытывают трудности в методическом, информационном и ресурсном обеспечении и остро нуждаются в нетрадиционных научно обоснованных алгоритмах деятельности, а также в совершенствовании нормативных правовых актов, прямо либо косвенно затрагивающих проблему уголовного наказания за преступления, совершенные несовершеннолетними.

Вышеизложенное порождает необходимость комплексных междисциплинарных исследований по проблемам назначения и исполнения наказаний в отношении несовершеннолетних, предупреждения асоциального и противоправного поведения.

## СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Сводные статистические сведения о состоянии судимости в России за 2022 год. Форма № 12: Отчет об осужденных, совершивших преступления в несовершеннолетнем возрасте. 2023 // Судебный департамент при Верховном Суде Российской Федерации : сайт. URL: <http://www.cdep.ru/index.php?id=79> (дата обращения: 02.10.2023).
2. Состояние преступности в России за январь–декабрь 2022 года. URL: <https://мвд.рф/reports/item/35396677/> (дата обращения: 27.10.2023).
3. Участковые полиции займутся профилактикой наркомании и улучшат свой внешний вид. URL: <https://www.pnp.ru/social/uchastkovye-policii-zaymutsya-profilaktikoy-narkomanii-i-uluchshat-svoy-vneshniy-vid> (дата обращения: 02.10.2023).
4. В России за пять лет в 2,5 раза выросло число погибших от наркотиков детей и подростков. URL: <https://tass.ru/obschestvo/16548601> (дата обращения: 02.10.2023).
5. Ментюкова М. А., Пустовалова О. С. Современная наркотическая ситуация как криминогенный фактор роста преступности // Право: история и современность. 2022. Т. 6, № 1. С. 119–127.
6. Опасный возраст. URL: <https://rg.ru/2023/05/31/опасnyj-voznast.html> (дата обращения: 01.10.2023).
7. Варчук Т. В., Вишневецкий К. В. Виктимология: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция» / под ред. С. Я. Лебедева. 2-е изд., перераб. и доп. М., 2015. 191 с.
8. Уэда К. Преступность и криминология в современной Японии / под общ. ред. и с вступ. ст. Н. Ф. Кузнецовой и В. П. Еремина. М., 1989. 256 с.
9. Дубинин Н. П., Карпец И. И., Кудрявцев В. Н. Генетика, поведение, ответственность: о природе антиобщественных поступков и путях их предупреждения. 2-е изд., перераб. и доп. М., 1989. 351 с.
10. Врач назвал регионы, где больше всего психически больных детей. URL: <https://ura.news/news/1052472206> (дата обращения: 02.10.2023).
11. Горький ответ на «горькую» // На переломе. Ижевск, 2002. С. 5.
12. Kostyuk M. F., Kunts E. V. The Impact of Deviant Behavior on Juvenile Delinquency: Current State of the Problem // *IusHumani*. 2022. Vol. 11, no 1. Pp. 15–27.
13. Голубовский В. Ю. Проблемы предупреждения рецидивной преступности // Пенитенциарная безопасность: национальные традиции и зарубежный опыт : материалы всерос. науч.-практ. конф. с междунар. участием (Самара, 1–2 июня 2023 г.). Самара, 2023. С. 60–62.
14. Данилин Е. М., Селиверстов В. И. Осужденные в воспитательных колониях: по материалам специальной переписи осужденных и лиц, содержащихся под стражей, 12–18 ноября 2009 г. М., 2011. 88 с.
15. Фефелов П. А. Механизм уголовно-правовой охраны. Основные методологические проблемы. М., 1992. 232 с.

## REFERENCES

1. Summary statistical data on the state of criminal record in Russia for 2022. Form No. 12: Report on convicts who committed crimes at a minor age. 2023. *Sudebnyi departament pri Verkhovnom Sude Rossiiskoi Federatsii: sait* [Judicial Department at the Supreme Court of the Russian Federation: website]. Available at: <http://www.cdep.ru/index.php?id=79> (In Russ.). (Accessed October 2, 2023).
2. *Sostoyanie prestupnosti v Rossii za yanvar' – dekabr' 2022 goda* [The state of crime in Russia for January – December 2022]. Available at: <https://мвд.рф/reports/item/35396677/> (accessed October 2, 2023).
3. *Uchastkovye politsii zaimutsya profilaktikoi narkomanii i uluchshat svoi vneshnii vid* [Local police officers will be engaged in drug addiction prevention and improve their appearance]. Available at: <https://www.pnp.ru/social/uchastkovye-policii-zaymutsya-profilaktikoy-narkomanii-i-uluchshat-svoy-vneshniy-vid> (accessed October 2, 2023).
4. *V Rossii za pyat' let v 2,5 raza vyroslo chislo pogibshikh ot narkotikov detei i podrostkov* [In Russia, the number of children and adolescents killed by drugs has increased 2.5 times for five years]. Available at: <https://tass.ru/obschestvo/16548601> (accessed October 2, 2023).
5. Mentyukova M.A., Pustovalova O.S. Modern drug situation as a criminogenic factor of crime growth. *Pravo: istoriya i sovremennost' = Law: History and Modernity*, 2022, vol. 6, no. 1, pp. 119–127. (In Russ.).
6. *Opasnyi voznast* [Dangerous age]. Available at: <https://rg.ru/2023/05/31/опасnyj-voznast.html> (Accessed October 2, 2023).
7. Varchuk T.V., Vishnevetskii K.V. *Viktimologiya: ucheb. posobie dlya studentov vuzov* [Victimology: textbook for university students]. Ed. by Lebedev S.Ya. Moscow, 2015. 191 p.
8. Ueda K. *Prestupnost' i kriminologiya v sovremennoi Yaponii* [Crime and criminology in modern Japan]. Ed. by Kuznetsova N.F., Eremin V.P. Moscow, 1989. 256 p.
9. Dubinin N.P., Karpets I.I., Kudryavtsev V.N. *Genetika, povedenie, otvetstvennost': o prirode antiobshchestvennykh postupkov i putyakh ikh preduprezhdeniya* [Genetics, behavior, responsibility: on the nature of antisocial acts and ways to prevent them]. Moscow, 1989. 351 p.
10. *Vrach nazval regiony, gde bol'she vsego psikhicheski bol'nykh detei* [The doctor named regions with a greater number of mentally ill children]. Available at: <https://ura.news/news/1052472206> (accessed October 2, 2023).
11. Bitter answer to “bitter”. *Na perelome = On the Fracture*, Izhevsk, 2002, p. 5. (In Russ.).
12. Kostyuk M.F., Kunts E.V. The impact of deviant behavior on ju-venile delinquency: current state of the problem. *IusHumani*, 2022, vol. 11, no 1, pp. 15–27. (In Russ.).
13. Golubovskii V.Yu. Problems of prevention of recurrent pregnancy. In: *Penitentsiarnaya bezopasnost': natsional'nye traditsii i zarubezhnyi opyt: materialy vseros. nauch.-prakt. konf. s mezhdunar. uchastiem (Samara, 1–2 iyunya 2023 g.)* [Penitentiary security: national traditions and foreign experience: materials of the All-Russian research and practice conference with the international participation (Samara, June 1–2, 2023)]. Samara, 2023. Pp. 60–62. (In Russ.).

14. Danilin E.M., Seliverstov V.I. *Osuzhdennyye v vospitatel'nykh koloniyakh: po materialam spetsial'noi perepisi osuzhdennykh i lits, sodержashchikhsya pod strazhei, 12–18 noyabrya 2009 g.* [Convicts in juvenile correctional facilities: based on the materials of a special census of convicts and persons in custody, November 12–18, 2009]. Moscow, 2011. 88 p.
15. Fefelov P.A. *Mekhanizm ugovovno-pravovoi okhrany. Osnovnye metodologicheskie problem* [Mechanism of criminal law protection. Basic methodological problems]. Moscow, 1992. 232 p.

#### СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРЕ / INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

**ЕЛЕНА ВЛАДИМИРОВНА КУНЦ** – доктор юридических наук, профессор, ведущий научный сотрудник отдела разработки методологий исполнения наказаний, связанных с лишением свободы, и изучения пенитенциарной преступности центра исследования проблем обеспечения безопасности в учреждениях уголовно-исполнительной системы Научно-исследовательского института ФСИН России, Москва, Россия, 73kuntc@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0001-8793-0574>

**ELENA V. KUNTS** – Doctor of Sciences (Law), Professor, Leading Researcher at the Department for the Development of Methodologies for the Execution of Penalties Related to Deprivation of Liberty and the Research in Penitentiary Crime of the Center for the Study of Security Problems in Institutions of the Penal System of the Federal State Institution Research Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia, Moscow, Russia, 73kuntc@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0001-8793-0574>

*Статья поступила 13.10.2023*